

“血不利则为水”的学术思想在骨科的应用※

● 王禹增*

关键词 《金匱要略》 血瘀 水肿 骨科

“血不利则为水”是张仲景在《金匱要略·水气病脉证并治第十四》篇中提出的重要的学术思想,据此从血与水的关系方面阐述了水气病的发病机理之一:血与水相互影响,经血运行不畅可引发水肿。长久以来这一学术思想广泛指导着妇科的临床实践。而笔者认为:此“血不利”当理解为所有血不能正常循经运行的一切状态,此常见于妇人,而不独见于妇人,与现代医学的血液微循环障碍相类似^[1],而由此引起的骨科的肿胀性疾病也可参照用这一学术思想来指导诊疗。

骨科的肿胀性疾病常见于创伤性疾病和退变性疾病:如骨折、脱位、软组织损伤,慢性脊柱与关节退变性疾病及某些术后并发症;也可见于风湿性关节炎,感染性疾病,代谢障碍性关节炎等。其表现多见患肢(指)或(和)关节的肿胀,有时伴有麻木或(和)疼痛;也可见腹胀和大小便异常等。尽管这些肿胀性疾病临床表现各异,其

病因病机均为瘀血阻络而成,均可辨证为:瘀血中阻,水湿内停,血水同病。

1 理论认识

“血不利则为水”首见于《金匱要略·水气病脉证并治第十四》篇第十九条:“师曰:寸口脉沉而迟,迟则为水,沉则为寒,寒水相搏。趺阳脉伏,水谷不化,脾气衰则鹜清,胃气衰则身肿。少阳脉卑,少阴脉细,男子则小便不利,妇人则经水不通,经为血,血不利则为水,名曰血分。”仲景在此以脉论病,阐述了肺脾肾三焦功能气化失司导致水肿的病因病机及临床表现,男子多表现为小便不利而身肿,妇人还有经水不通。因妇人以血为本,其水肿发生的直接机理与男子尚有不同之处,是由于经血运行不畅所致。

何以然也?血水同源故也。早在《黄帝内经》中血与水这种生理上相互依存,病理上相互影响的关系就有描述。如《灵枢·邪客》

曰:“营气者,泌其津液,注之于脉,化以为血。”而《灵枢·百病始生篇》曰:“凝血蕴里而不散,津液涩渗,著而不去,而积皆成矣。”

此后的医家,对于这一学术思想从不同的方面给予了继承与发挥。唐代的孙思邈在《千金要方》指出“大病或下利后,妇人产后,饮水不即消,三焦决漏,小便不利,仍相结,渐渐生聚,遂流诸经络故也”。在治法上倡用软坚活血,此法实为后世化瘀利水法之滥觞,至今为临床所常用^[2]。何梦瑶《医碥·肿胀》:“气、血、水三者,病常相因,有先病气滞而后血结者,又先病血结而后气滞者,有先病水肿而血随败者,有先病血结而水肿随者。”吴谦等《医宗金鉴·内证杂治法》:“伤损瘀血泛注之证,乃跌仆血滞所致。盖气流而注,血注而凝,或注于四肢关节,或流于胸腹腰臀,或漫肿,或结块。”唐容川在《血证论》中说:“凡跌打未破皮者,其血坏损,伤其肌肉则肿痛。”“瘀血化水,亦发水肿。”

当今学者对这一学术思想在创伤中的应用也进行了探讨。芦旭等自拟加味桃红四物汤内服治疗伤后肢肿,一般七剂肿胀可完全消退^[3]。赵建根等用自拟化瘀利

※基金项目 国家中医药管理局第三批全国优秀中医临床人才研修项目[No. 国中医药发(2012)19号]

* 作者简介 王禹增,男,主任医师,国家中医药管理局第三批全国优秀中医临床人才。研究方向:脊柱关节病的中医治疗。

• 作者单位 山东省德州市中医院(253000)

水方治疗创伤后肢体肿胀病人184例,取得较好临床治疗效果^[4]。

2 骨科疾病的特点

骨科的肿胀性疾病无论是创伤、外固定、术后引发,还是某些退行性疾病所致,多数在受影响的肢(指)体的局部或远端可见到明显的肿胀(有时为凹陷性水肿)、青紫瘀血斑,患者可伴有麻木、疼痛及不适;内伤瘀血引起胸腹内的肿胀,在体外无法直接接触,有时需借助于现代化的手段才能发现,但其对气机升降出入的影响较严重,可导致腹胀和大小便异常等。瘀血引起水肿,水肿加重瘀血,两者交互影响。

3 治疗思路

仲景对“血不利则为水”的“血分”病提出了化瘀利水,血水同治的原则。骨科创伤性肿胀以实证多见,早期以化瘀利水为主,兼顾调畅气机;中晚期可参照伤科三期辨证方法,随证遣方用药;骨与关节退行性变引起的肿胀,病史较长,寒热虚实错杂,应在化瘀利水的基础上结合清热温阳、益气健脾、养肝补肾等方法。同时,还应视血与水的标本缓急,常则化瘀利水,变则利水化瘀,“谨察阴阳所在而调之,以平为期”。

4 验案举例

4.1 掌指关节外伤后肿痛案 张某某,男,17岁,体校学生。因右第三掌指关节外伤后肿痛半年就诊。

初诊(2013年6月18日):病人于半年前在训练时不慎伤及右手第三掌指关节,当时即感疼痛、功能障碍,就近到某院就诊,经拍片未见骨质及结构异常,给外用药喷涂,稍有缓解,半年来肿痛未消,遂求治于中医。查右手第三掌指关节肿胀、

压痛、握拳费力,舌质淡,苔白腻,脉弱。为湿瘀互结,中气不足所致。治当化瘀消肿,健脾益气。方以桃红四物汤合补中益气汤加减:黄芪30g,党参20g,白术10g,清半夏10g,陈皮10g,干姜6g,桃仁10g,红花10g,川芎10g,当归10g,白芍10g,柴胡5g,升麻5g,桑枝15g。共7剂,日1剂,水煎400ml,早晚各温服200ml。

二诊(2013年6月25日):服中药后,病人前五天一直腹泻,但腹泻后,自感周身清爽,肿消过半,已能正常握拳,舌淡苔薄腻,脉和缓。效不更方,上方10剂以巩固疗效。

4.2 右小腿外伤后肿痛不消案 张某某,男,40岁,个体,因右小腿外伤后疼痛18天就诊。

初诊(2012年12月8日):患者18天前右小腿外伤,疼痛、功能受限,由于种种原因,未能及时就诊,伤后12天时因疼痛未能缓解就诊于某院,血常规、D-二聚体未见明显异常,右小腿动、静脉彩超检查未见血栓形成,MR示:胫腓骨骨挫伤,小腿三头肌损伤。让其卧床,抬高患肢,给美洛西林、地塞米素、甘露醇、血塞通等药联合静点应用6天,未见明显好转,遂求治于余。询其未有其他病史,见右小腿后侧肿胀、压痛明显、活动受限,足背动脉搏动良好,舌淡苔黄腻,诊其脉弱,此为湿热阻络所致。治当清热化湿,化瘀通络。方以三妙散合防己茯苓汤加减:薏苡仁30g,浙贝10g,木瓜15g。茯苓10g,川牛膝10g,黄芪30g,桂枝6g,当归10g,炙甘草5g。共7剂,日1剂,水煎400ml,早晚各温服200ml。

二诊(2012年12月16日):服药后右小腿后侧肿胀、压痛明显减轻,舌淡苔薄腻微黄,脉较以前有力。湿热已减,上方薏苡仁改为

15g,继用7剂。

三诊(2012年12月24日)右小腿后侧肿胀、压痛基本消失。

5 体会

“血不利则为水”的学术思想在骨科临床应用广泛,临证之时当注意以下几点:其一,要紧紧抓住血瘀和水肿这两个主证。中医瘀血的外延远远大于现代医学的血栓,如用现代医学手段不能检测到的瘀血的体征,比如血栓,也不能排除中医血瘀的存在。水肿可见于皮下,也可存在于肌肉组织间,未必均见凹陷性水肿。其二,由于“气、血、水三者,病常相因(何梦瑶《医编·肿胀》)”,在化瘀利水之时,当兼顾气分,会使疗效弥彰。案1外伤肿痛半年未消,即为血瘀、湿停和气虚并存,从化瘀止痛、健脾益气和祛湿消肿,三方入手,遂收良效。其三,还应视“血”与“水”的标本缓急,或本而标之,或标而本之,常则化瘀以利水,变则利水以化瘀,案2用三妙散合防己茯苓汤加减即使用了利水以化瘀这一方法,消除了疼痛和肿胀。其四,应用现代医学的药物,无可厚非,但应切记西医的脱水剂代替不了中医的化湿药;西医的抗凝剂也代替不了中医的活血药。

以上云云,浅薄之见。笔者不揣冒昧,粗成拙作,意在抛砖引玉,以求更多的有识之士关注经典,研究经典,把经典发扬光大。

参考文献

- [1] 韦宸政. “血不利则为水”病机含义之我见[J]. 环球中医药, 2011, 4(6): 455.
- [2] 李恩庆. 《千金要方》中治疗水气病的组方用药规律[J]. 陕西中医, 2005, 26(12): 1375.
- [3] 芦旭, 赵辉, 李发东. 血水兼理治疗骨折初期肿胀[J]. 中外健康文摘, 2011, (27): 213.
- [4] 赵建根. 化瘀利水方治疗创伤后肢体肿胀184例[J]. 浙江中医杂志, 2004, (2): 30.